

手机里的“知己”

◎阿维

李阿姨是学校的退休返聘校医，女儿平日里忙于工作，鲜有时间来陪阿姨。阿姨性格内敛，不喜欢吵吵闹闹的，所以平时练瑜伽、摆弄盆景来打发独居的空闲时间。但更多的时候是，忙完了一天回到家，独自一人坐在家里开着电视机发呆。

有一次，李阿姨的老姊妹来看望她，说：“你一天天的，这么大房子就一个人，也没有个人说说话，要不我给你介绍个老伴……老葛人就挺不错的……”李阿姨听了这话，想到老葛平时那邋遢样子，忙摆摆手说：“算了算了，我都一大把年纪了，也不考虑这种事情了……”但老姊妹的这番话，有意无意地戳中了李阿姨的内心。

某天，李阿姨在手机上看小说的时候，跳出一个广告弹窗，“2.2亿会员真实注册，给你万里挑一的机会……”李阿姨犹豫了一下，点进了这个网址。注册登记信息后，系统就给阿姨匹配出了一个对象。李阿姨点开了聊天对话框，对方侃侃而谈，姓李，自称是新加坡华人，将近六十，祖籍广东，现在在新加坡从事海外证券交易工作，最近有回国工作的打算。对方又发来了些生活、工作照片，李阿姨感觉还挺满意，也愿意和对方继续聊下去。

就这样，李阿姨和“李叔”聊了半个多月。对方也是个很“真诚”的人，天气冷了，提醒阿姨多加衣服；下雨了，提醒阿姨出门要带伞；阿姨脚受伤了，会关心阿姨怎么出门，帮忙提前打好车。这对李阿姨来说，就像是冬天里的太阳一般，照亮了她的生活。李阿姨仿佛寻得了“知己”一般，什么事情都会和“李叔”唠一唠。

“铺垫”了一个多月，“李叔”说他同事拿到了北京那边的证券交易总代理，掌握了一只股票的内幕消息。因为行业规定，所以需要有个人来操作账户。李阿姨信了“李叔”的话，下载了一个“星界云”App，创建了账户，按照“李叔”给的内幕消息进行操作。一开始都挺顺利的，账户的钱每天都有增加，每天晚上10点结算时是李阿姨最开心的时候，跟“李叔”唠叨挣了钱以后可以出国旅游，享受享受……

就在李阿姨规划着挣到的钱该怎么用的时候，现实给了她沉重一击。有一天晚上，到了结算的时间，阿姨一如往常打开手机账户查看，可是App账户里所有的钱都不见了。李阿姨慌了，就想赶紧联系“李叔”问是什么情况，却发现已经被对方拉黑。

中老年人的孤独感普遍存在，他们不像年轻人有那么多的发泄窗口，遇到生活中的困难，更多时候是无人可以诉说的状态。不少老年人因为怕丢面子，不愿在现实中寻找伴侣，转而在互联网上寻求情感寄托。但是，目前很多老年人互联网防骗意识不强，对于不断推陈出新的诈骗手段，老年人上当受骗的风险也更高。

年轻人需要正视老年人情感需求，给予老年人更多情感支持，经常沟通联系，鼓励长辈们多多参与线下活动，加强跟社会的连接，更好地享受老年生活。



晚晴周刊投稿邮箱:
jhwbt10000@163.com

“金牌红爷”10年做成百家媒

◎季永健

21日，在观音山街道三桥社区“金牌红爷”工作室，被大家誉为“金牌红爷”的夏锦芳欣喜地告诉我们，刚刚又登记了一条征婚信息。到现在为止，他已成功登记1225条征婚信息，已有94对男女领取了结婚证。

提起“金牌红爷”夏锦芳，三桥社区的工作人员纷纷竖起大拇指，称赞夏锦芳是一名优秀志愿者。在夏锦芳的办公桌上，3本专用本密密麻麻记录着1225条单身男女信息。夏锦芳说，只要接到征婚电话，就及时登记相关信息，然后通过微信群或亲朋好友聚会时发布。许多单身男女及其父母、亲人、朋友也是慕名而来，希望通过他找到称心佳偶。

今年78岁的夏锦芳年轻时就做过“红爷”，经他介绍牵线的男女，如今好多都已做了爷爷奶奶。退休后，在三桥社区的帮助下，他以志愿者名义为单身男女牵线搭桥。2013年9月，经崇川区民政局批准，三桥社区红娘志愿者工作站成立，这也是我市首个社区红娘志愿者工作站。

今年10月下旬，由夏锦芳介绍的一对新婚夫妻邀请他参加婚宴。两人在夏锦芳的介绍下，经



夏锦芳在工作中。

过熟悉后走进婚姻殿堂，非常感谢“红爷”的牵线搭桥。

夏锦芳不仅为单身男女牵线，还为闹矛盾的夫妻进行调解。观音山辖区有一对夫妻在家庭困难时能够共患难，可家庭生活逐渐好转后，双方产生了矛盾，甚至还闹起了离婚。夏锦芳分别与夫妻双方谈心……在他多次调解下，夫妻双方放弃了离婚的念头。

夏锦芳说，凡是经他牵线成功、依法登记结婚的青年夫妻，他都会和他们谈人生观、家庭和谐的理念，介绍婚姻法的内容，讲和家人相处的艺术，这叫打预防针；新人结婚后，他会定期打电话，了解他们婚后的生活，只要发现不和谐的苗头，会及时对症下药。三桥社区党总支书记张玉言告诉我们，这是夏老定制的“牵线延

伸”服务，是为青年夫妻提供成功婚姻的“保鲜剂”。

“金牌红爷”志愿者工作站成立后，成为观音山街道和三桥社区的志愿服务品牌，深受青年单身男女的欢迎，也得到居民群众的交口称赞。他为有情人架设“鹊桥”，他是一名爱管“闲事”的人，他更是一名快乐的老人。当一对对新人终成眷属、当一个个“冤家”握手言和，夏锦芳便会感到由衷的喜悦和快乐。他因此先后被授予崇川区“优秀共产党员”、区“优秀业主委员会主任”、“崇川好人”等多项荣誉称号。

夏锦芳非常谦虚地说：“成绩离不开社区党委鼎力相助，离不开亲朋好友的大力支持，我只是做了一点具体的工作，虽然辛苦，但是我感到很快乐。”



蔡新民展示奖章和证书。



蔡新民与爱人在通吕运河边慢跑。

奔跑让无声世界更精彩

◎李斌

18日，“南通爱跑一族”成员、74岁的聋哑人蔡新民将他通过杭州马拉松报名审核的信息发给了我。我与蔡新民认识是在2014年12月“南通爱跑一族”年度夜跑上。为老人持之以恒的马拉松情结感动，我相约拍摄了老人与老伴慢跑的镜头。

2001年，蔡新民退休后整天在家无所事事，出现三高症状，整天头昏脑涨。2005年，蔡新民的妻子、也是聋哑人的黄春芳退休。在妻子的说服下，蔡新民跟着她每天早晨外出跑步，从1公里到5公里，再到10公里。蔡新民

自从爱上跑步后，高血压等症状居然奇迹般地消失了。于是，他将跑步作为自己每天的必修课。

2013年“南通爱跑一族”成立，蔡新民成为首批成员。当年冬季，蔡新民跟随“南通爱跑一族”首次参加了扬州马拉松赛，从此与马拉松结了缘，北京、上海、厦门、杭州、苏州等地举办的各类马拉松赛中都有了蔡新民的身影。

2013年至2019年，蔡新民总共收获了59枚奖章，其中全马2个、半马57个。疫情停赛3年，今年恢复正常，首次报名杭马成功，他十分开心。

跑步是一项非常枯燥的事，常年坚持需要很大的毅力。蔡新民用手机文字告诉我：“自从跑了马拉松，我的无声世界也变得精彩起来了。我至今已参加了59场马拉松，最近参加的是深圳和珠海全程国际马拉松。在这些赛事中，得到了当地残联与残友的热情支持，结交了许多素不相识的残友。”

“南通爱跑一族”负责人金香介绍说，在“南通爱跑一族”里，蔡新民年龄最大、奖牌最多。今年已是74岁的蔡新民用文字表示：“我要‘逢马必跑’，力争早日拿到100块奖牌。”